

如东:耕海图强跑出加速度

建设全省向海发展先导区、全国绿色能源示范城,如东站在勇当长三角沿海高质量发展排头兵的新赛道上,激扬“狼性”精神,铆足牛劲,以“功成不必在我、建功必定有我”的使命担当,“逢山开道、遇水架桥”的魄力勇气、“踏石留印、抓铁有痕”的坚韧劲头,干出新气势,拼出新位次。

2021年,如东实现地区生产总值1272亿元,五年间连跨五个百亿台阶,年均增幅全市领先;县域经济基本竞争力百强县(市)排名跃升至33位、全国营商环境百强县市排名前移到26位;金光、桐昆等一批百亿级项目相继落户并顺利试生产,项目建设综合考核持续进入全市第一方阵。着力破解土地、能耗、环境容量等要素制约,累计盘活存量土地2.4万亩,获评省自然资源节约集约利用模范县;总投资686亿元的13个海上风电项目实现全容量并网发电,建成亚洲最大海上风电群。

“经济总量超千亿、发展速度夺第一、项目建设扛红旗、文明创建获殊荣、综合排名快前移”等一项项历史性突破,见证了如东人耕海图强赋能千亿产业的奋斗足迹。



国家级能源岛展现新姿。

66个服务专班护航 重大产业项目按下快进键



恒辉安防、海力风电相继登陆资本市场,海力风电刷新南通本土企业A股IPO的募资纪录。

2021年12月22日22时58分,桐昆(洋口港)聚酯一体化项目首套聚酯装置顺利产出第一批切片,检测表明指标优良,并实现零排放。

桐昆项目首套聚酯装置投入试生产,开启千亿级纤维新材料产业的大幕,得益于洋口港经济开发区服务专班精准保障,为其配套的23项基础配套工程提前交付使用。

“服务专班精准对接不绕道,贴

心服务不过夜。”桐昆(洋口港)聚酯一体化项目常务副总指挥宋才华说,重大产业项目快速推进的背后,是“项目保姆”的无私奉献。推进工业原水头部调配水站、30多公里的输水管网、天然气管道、供电线架设等配套工程,涉及拆迁、管道移位等一系列急需破解的难题,服务专班全程帮办,日夜跑腿。洋口港集团公司商务部部长王晓成进入服务

专班,当起“项目保姆”,父亲病重期间,他没有请过一天假,没日没夜地奔波在服务项目一线。洋口港开发区投资促进局副局长刘宏尽管右腿骨折,腿上固定着两个钢板,依然一瘸一拐地奔走在项目工地上,协调解决一个个问题。

“我们一个团队一条心,一张图表算好时间账,一站式服务零距离,一盘棋沟通无盲区,全年无休,每个月现场解决问题30多个,扫除桐昆和金光两个省级重大产业项目繁杂的报批、报建和34项配套工程建设过程中遇到的所有障碍。”洋口港开发区服务专班团队负责人徐巍告诉记者。

争分夺秒赶进度,服务保障零距离,总投资450亿元的省重大产业项目金光纸业产业基地一期项目1、4号生产线,去年6月试产一炮打响,到今年年底将有24台纸机达产,全部投产后应税销售将超100亿元。

大抓项目,抓大项目,在如东像这样的服务专班就有66个。如东健全完善重大项目挂钩联系和协调推进工作机制,开展“双聚双高”作

风效能提升专项行动,常态化会商解决项目推进中的“卡脖子”问题,奏响项目建设的大合唱。从洋口港经济开发区到如东沿海经济开发区、如东经济开发区、如东高新区,处处塔吊林立,商品混凝土泵车穿梭往来,一派抢工期、赶进度的景象。

耕海图强,项目先行。全力聚焦重大项目,培育千亿级产能。瞄准“千亿级、全链条、集聚式”目标,强力推进“一把手”招商,实行专班式服务。如东在建的6个百亿级产业项目全面提速,陆续量产,为奋力谱写沿海高质量发展如东新篇章注入强劲动力。



↑江东科技有限公司落户如东经济开发区,赋能打造百亿中天科技产业园。

耕海图强开新局,“五彩如东”竞春晖。

掘苴河两岸曾经是城市伤疤,而今,变身风光旖旎、赏心悦目景观带。2019年开始,如东投资12亿元,实施“三河六岸”河道整治及景观绿化工程,应时花卉植物错落有致、四季多彩;健身广场、林荫大道、小游园集观赏、休闲、娱乐、健身于一体。每当夜幕降临,霓虹闪烁的宾城大桥与周围景观融为一体,万星璀璨,编织成灯火辉煌的繁华夜色。

放眼“三河六岸”,曾经垃圾遍地、污水横流的现象已然消失,取而代之的是焕然一新的街区景观,居民漫步河堤,呼吸新鲜空气,享受惬意生活,“城依水,水兴城、水城一体”的水韵城市成为开发商投资高地。碧桂园、绿城、招商、融创等知名品牌房企纷纷进驻,去年房地产销售面积达140万平方米,居全市首位。

80%的公共财政用于民生支出,高质量办好民生实事。改造三元世纪城、王彭新村等老旧小区改造39个,完成人民南路、江海路等市政重点项目59个。掘港小学、南市市场等12处便民停车场建成投用,新增路边泊位超6500个,智慧停车系统全面启用。新增城市绿化130万平方米,实现建成区绿化覆盖率43.23%。近5年,累计新建、扩建教育项目110个,成功创建省基础教育装备示范县,高考主要指标连续28年全省领先。

乡村振兴焕发新颜值,碧水蓝天绿满城,如东聚焦农业强、农村美、农民富,建成高标准农田140万亩,海水稻亩产量再创新高,绿色蔬菜面积增加到14.5万亩,主要农作物综合机械化水平达到93.85%,荣获全国主要农作物粮食生产全程机械化示范县、省首批农产品质量安全县称号。成功创建首批国家级农村产业融合发展示范园、省级现代农业产业示范园,地理标志拥有量全市最多。“清水绿岸”提质三年行动取得阶段性成果,国考断面和主要入海河流全部消除劣V类。栟茶古镇开发,催生如诗如画、如痴如醉新的网红打卡地。

修复湿地1.1万亩,建成勺嘴鹬保护小区高潮栖息地600亩,湿地保护率达53.3%……作为全国五个重点湿地保护地区之一,如东向海图强,没有掠夺大海,而是呵护海洋,开启“两山”海上新实践交出出色答卷:PM_{2.5}平均浓度和空气质量优良率在全省列入考核的54个县(市、区)中保持前三,百姓获得感、幸福感不断增强。

本报记者 杨新明
本版摄影 东轩 许丛军

强链延链赋能低碳经济 新能源产业跃向千亿

吸风吐电,日夜不歇。一年上网电量67亿千瓦时!撼天动地的“大风歌”,在“十四五”开局之年唱出“零碳电”新业绩:全县30座风电场上网电量67.98亿千瓦时,同比增长77.71%,占全社会用电量的90.51%,比全县工业用电量多出23.64%。

在如东县6000多平方公里海域,一座座高达百米的风车,屹立于海天之间,迎风摇曳,蔚为壮观。去年12月16日,随着三峡H10海上风电项目最后一台风机迎风起舞,江苏省重大项目、亚洲最大海上风电场——如东海上风电场实现全容量并网投产。当年新增海上风电装机容量300万千瓦,占全省新增规模的一半、全国的四分之一,创下同年并网单体项目数量最多、容量最大两项纪录。去年新投运的11座海上风电场,累计上网电量超过22亿千瓦时。

自主创新,筑梦深蓝。2004年8月18日,全国首批风电特许权项目、如东一期10万千瓦风力发电项

得先机。

招大引强,延链补链强链。目前,如东集聚风电上下游企业120家,形成以风机整机和配套设备制造为主,包括风电技术研发、风电场施工建设、运营维护、勘察设计、防腐材料、海洋环境保护、大型设备物流等在内的风电全产业链,成为全国首家国家火炬海上风电特色产业基地,去年应税销售650亿元,同比增长62%。

吞吐世界天然气,直供长三角。去年,中石油LNG接收站接卸量达到718万吨,创历史新高;省LNG储运调峰工程开工建设,协鑫汇东、华润能源LNG接收站项目加紧推进,洋口港千亿级能源岛,阔步迈进,为实现“双碳”目标贡献更多“如东力量”。



↑江苏海装风电自主开发的5兆瓦风机供不应求。

↑去年,江苏LNG接收站天然气接卸量首次突破100亿立方米,创历史新高。

↑桐昆一体化项目首套聚酯装置去年12月22日试产一炮打响。



→亚洲最大的海上风电场建成投运。

五彩如东 加速跑 幸福底色更绚丽